



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6875期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 照着“体检报告”整改，公司“隐性疾病”好转 借助智能平台，东阳法院为企业合规状况“把脉开方”

本报记者 陈贞妃 通讯员 楼莹

“按照法院的意见优化整改后，我们公司的应收账款逾期率下半年下降了近10%。”近日，浙江某磁业公司负责人向东阳市人民法院反馈企业合规整改情况。就在4个月前，该公司在东阳法院领到了一份2000多字的“司法体检”报告，条条直戳企业管理漏洞。

某磁业公司是东阳一家规上企业，也是法院的诉讼“常客”——近4年，该公司仅在东阳法院的纠纷就有130多件。“细究这些纠纷，背后都有一些共性问题。”东阳法院民二庭负责人顾悦婷说，比如该公司部分债权催收案件中，都存在起诉时对方公司已注销的情况，这样法院即使判决了，也很难执行。再比如，该公司的有些合同履行周期较长，因员工离职导致合同的往来函件，与交

易方的短信、微信聊天记录等关键证据遗失情况时有发生，大大增加了诉讼风险。

“要解决这些问题，其实只需要优化交易流程、做好及时跟踪、规范员工管理即可。”顾悦婷表示，不止是某磁业公司，从该院以往办理的案件来看，九成以上的涉诉企业内部都没有建立或落实合理规范的管理制度，尤其是中小微企业，风险防范意识更为薄弱，导致纠纷频发。

如何帮助企业精准地找出这些隐藏的风险？今年年初，东阳法院开发了“法治化营商环境”智能单元平台，专门为企业提供智能“法律服务”，其中最重要的一项功能就是“企业合规体检”。企业只需打开“东阳法院”微信公众号登录平台，通过答题就能进行合规自测，还可以在线申请法官提供整改方案。

“该平台相当于企业的‘移动法务’，不

论是已经涉诉还是未涉诉的企业，都能通过自测查找企业的制度漏洞和薄弱环节。”东阳法院副院长徐文龙介绍说，平台的自测体系涵盖基础管理、合同、劳动人事管理、财税、知识产权、股东与股权、企业刑事法律风险和诉讼风险等多个维度，评测结果详细全面。此外，平台还设立了包含建筑业、红木业、家具业和买卖、借贷等具有本地特色的案例库，为企业提供类案智能检索、法规政策查询等服务。

产品的质量合格标准规定不够明确、合同签名审查不严……4个月前，浙江某磁业公司作为平台首批用户，通过合规自测看到结果时，有些意外，“本以为我们公司管理挺规范的，没想到隐藏了这么多风险。”公司负责人随即在线申请法官出具整改意见。很快，公司根据“体检报告”指出的症结和法官提供的10条整改方案，对全流程信用风险

管理体系、资料备份及数据安全措施等进行了逐一完善，效果立竿见影。

“法官除了办案，更要源头治理，为企业精准把脉、对症下药。”东阳法院党组书记、院长贺利平表示，“法治化营商环境”智能单元平台不仅为辖区企业提供了更加便利的线上服务，也使得法院工作人员从繁琐的数据采集中解放出来，有精力服务更多企业，推动企业合规从个案合规到行业合规。自7月份试运行以来，平台累计服务企业用户20家。



## 记错时间从2000公里外赶来开庭 结果让他意外又感动

通讯员 郑金悦 王琳熠

本报讯 被告特地从2000多公里外赶来，准备参加开庭。结果到了才发现，自己记错开庭时间，提前了一个月。不过，最后事情的走向却令他很感动。

“周法官，我已经到法院了，原告到吗？什么时候开庭？”近日，并无庭审安排的宁波高新技术产业开发区人民法院干警周婕，意外接到了某服务合同纠纷被告许某的电话。翻看庭审排期表后，周婕发现，许某所涉纠纷定于一个月后开庭，且为方便外地当事人参与诉讼，该案系线上开庭。

直到这时，许某才发现自己闹了乌龙，把开庭日期记成了当天。他特意向公司请了假，从2000公里外的甘肃前来应诉，现在却可能因自己的马虎白跑一趟，这让许某懊恼不已，“法院准予线上开庭，但我还是想亲自过来解决问题，没想到……”

千里诉讼路途遥遥，周婕在电话另一端听出了许某的沮丧，立即宽慰道：“我马上联系原告，看他是否同意提前开庭或调解。”

周婕联系后得知，原告王某现身处外地。该案涉案标的不小，但案情并不复杂，王某听说对方千里迢迢赶来宁波后很是吃惊，有感于其诚意十足的态度，最终同意让步，配合被告临时更改时间。

见双方矛盾有所缓和，周婕趁热打铁组织调解，询问双方意见后，随即通过“人民法院在线服务”邀请原告在线调解。经过一个半小时的沟通协调，双方达成调解协议，该案圆满解决。

“太谢谢法官了，给我省下不少麻烦，本来都做好再跑一趟的准备了。”调解结束后，许某握着周婕的手连连致谢。此次调解经历，让他感受到了法院工作的人性化以及工作人员的热情。临走前，许某写下一封信，并承诺：“一定会按期履行，不辜负法院的信任。”



11月16日，2023年第四届杭州西湖赛艇挑战赛鸣笛开桨。比赛赛道选取西湖最美的一段水域，起点设在断桥，终点设在平湖秋月。赛事采取邀请制方式，汇聚国内知名高校赛艇队、赛艇俱乐部及中学赛艇队，百名运动员参加。赛事设有大学组、中学组和俱乐部组三个组别，每个组别选手都将参加男女混合八人单桨有舵手1000米竞速赛和500米PK赛两个项目。杭州西湖赛艇挑战赛的举办，也是杭州打造国际“赛”“会”之城的重要举措之一。

林云龙 李文瑶 摄

## 宁波法院： 一庭一品 绘就基层治理新“枫”景

本报记者 高敏 通讯员 钟法

登高远眺宁波，一个个传统与现代交相呼应的村居星罗棋布，和谐富足。这背后，离不开人民法庭的法治护航。在江南古城与青山绿水间，宁波法院52个人民法庭深深扎根——在群峰叠翠、溪水潺潺的森系小镇，宁海县人民法院深明人民法庭成立“山里法庭工作室”，为老百姓“搭脉问诊”；风光旖旎的海岛上，象山县人民法院石浦人民法庭创新打造北纬30度最美海岸线上的“渔港法庭”，护航渔业发展；巍巍四明山、滔滔姚江水，余姚市人民法院梁弄人民法庭在这片热土传承红色基因，解锁“共富密码”。

一个法庭，一个品牌。在打造新时代“枫桥式人民法庭”的新征程中，特色鲜明的宁波人民法庭集群努力融入自治、法治、德治、智治“四治融合”的城乡基层治理体系，生动诠释浙里“枫”景独好。（下转3版）

## 访调治理创新路 乡村“枫”景看浙“沥”

见习记者 俞可薇 通讯员 张巧玲 高峰 沈亮

钱塘江南岸、船坞山下，有着杭州萧山第一大镇瓜沥。“瓜熟裂开，甜水沥沥”，因瓜得名的瓜沥靠“走创新路、吃改革饭、打开放牌”不断发展，拥有“千万工程”重要源起地梅林村、萧山“三面红旗”之一航民村、全省未来社区“样板地”七彩社区……

小镇发展日新月异，然而74个村、近30万的常住人口聚集在此，也不可避免地带来许多问题。近年来，当地涉及房地产、拆迁地、劳资纠纷等多个领域的信访和矛盾纠纷不断，具体经办部门、村社长期处于“应接不暇”的状态。

如何化解信访难题，让矛盾息于源头？瓜沥

在实践中探出新路子。

### “访调”结合巧息事

“没有这样的事情！他们拆房子把我的墙拆坏了，要赔！”前不久，丁大伯向瓜沥镇信访部门投诉。（下转4版）

